
Α´. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ

3. ΥΦΗ



Η αφή είναι σημαντική παράμετρος της πραγματικότητας γιατί έτσι αντι

λαμβανόμαστε από τι είδους υλικό αποτελείται ένα αντικείμενο, δηλ. αν 

είναι αδρό, στιλπνό, υγρό, ξηρό, μαλακό, σκληρό κ.λπ. Κάθε υλικό απορροφά 

ή αντανακλά το φως με διαφορετικό τρόπο και έτσι έχουμε μια καλή αντιστοιχία 

της υφής της επιφάνειας που αισθάνονται τα δάχτυλά μας, τα χείλη ή η επιδερ

μίδα μας και της εικόνας του. Οι καλλιτέχνες αντιλαμβάνονται αυτή τη σχέση 

και την έχουν χρησιμοποιήσει για να αποδώσουν εικαστικά το θέμα που επε

ξεργάζονται οδηγούμενοι σε προσωπικές τεχνοτροπίες που παραμένουν χαρα

κτηριστικές της τέχνης τους. Άλλες φορές χρησιμοποιώντας επιτήδεια τα υλικά 

τους (λαδομπογιές, χαρτιά, μελάνια, κραγιόνια κ.λπ.) και άλλοτε μιμούμενοι 

την υφή κάποιων υλικών. Όταν το χρώμα (λέδι, ακρυλικό κ.ά.) χρησιμοποιείται 

με υπερβολικό πάχος ονομάζεται ιμ-πάστο (impasto) και όταν άλλα υλικά 

είναι κολλημένα στην επιφάνεια (χαρτιά, εισιτήρια, εφημερίδες κ.ά.) ως μέρος 

της σύνθεσης το έργο ονομάζεται κολάζ (collage). Αν στη σύνθεση περιλαμβά

νονται φωτογραφίες το αποτέλεσμα λέγεται φωτομοντάζ (photomontage). 

Δημιουργίες με ογκωδέστερα αντικείμενα (σχοινί, ξύλο, ύφασμα, δέρμα, σύρμα, 

ψάθα κ.ά.) ονομάζονται ασεμπλάζ (assemblage). Σε περιπτώσεις που ξεπατικώ

νεται μια ανάγλυφη εικόνα με κραγιόνα ή μαλακό μολύβι το αποτέλεσμα λέγε

ται φροτάζ (frottage).



































Στην παραστατική ζωγραφική και τη γραφιστική (όπου σκοπός είναι η 

αναπαραγωγή του έργου σε πολλαπλά αντίτυπα ή στην οθόνη), η τεχνική 

του δημιουργού πρέπει να επιτυγχάνει τη ψευδαίσθηση της υφής όπου κρί

νεται σκόπιμο. Σε αυτό το πεδίο έχουν διαπρέψει πολλοί καλλιτέχνες, ιδιαί

 τερα πριν την εφεύρεση της φωτογραφίας. Η τεχνική αυτών των καλλιτεχνών 

φτάνει στα όρια του λεγόμενου φωτορεαλισμού (tromp l’oeil). Άλλοι, 

χρησιμοποιώντας μια αφαιρετική διαδικασία, δημιουργούν μοτίβα (motifs 

ή patterns) όπου κάθε στοιχείο επαναλαμβάνεται σε μία συμμετρική περιο

δικότητα ή απαντάται σε τυχαία κατανομή στον χώρο. 




















































































